

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Földföldi pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyzeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár.

A nyiltterben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
 Velünk összekötésben 10-5 hirdető-írók, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik teljes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Köziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

I.
Hirdetmény.

Az érdekeltek tudomására adatik, hogy a nyilvános védhímlő oltás f. hó 17-től kezdve a városi tisztiorvos által ünnep és vasárnapok kivételével a városház tanácstermében fog eszközöltetni.

Léván, 1897. évi május hó 7.

Máriássy István,
polgármester.

II.

2762. 1897. sz.

Hirdetmény.

Miután a Léva város határterületéhez tartozó kertekben és szőlőkben a már elrendelt irtás daczára a kártékony hernyók még mai nap is pusztítják a gyümölcsfákat, nehogy tehát a gyümölcsfák idei termésének elvesztése mellett a jövő év reménye is meghusítottassék, alulírt mezőrendőri hatóság az 1894. évi XII. t. cz. 50 és 52-ik §-ai értelmében újból elrendeli, hogy minden szőlő és kert birtokos köteles legkésőbb folyó évi május hó 20-ik napjáig gyümölcsfákat és bokrait a kártékony hernyóktól, hernyófészkektől és lepketojásoktól, valamint a cserebogaraktól megtisztítani és azokat elégetve megsemmisíteni, mert különben az irtás a mulasztó birtokos költségére a hatóság által fog elvégeztetni.

Kelt Léva város mezőrendőri hatóságánál 1897. évi május hó 5-én.

Bédogh Lajos,
h. polgármester.

Iparosaink szakképzettsége.

A lévai iparosok a kereskedelem és iparkamarához nem régiben az országos vásárok rendezése tárgyában beadványt intéztek. Az országos vásárok szétszórtságában látják ugyanis a kisipar hanyatlásának főokát. Újabban pedig az iparosok elzúllásának egy másik tényezőjét akarják a kamara illetékes elbírálása alá terjeszteni, mely abból áll, hogy az iparos-tanoncz tenéveinek letelte után

falujában nyomban iparüzletet nyit, noha még kellő szakképzettsége sincs s így nagyban hozzájárul az iparnak fokonyként történő hanyatlásához.

Az első kérdéshez annak idején hozzászólottunk, szabad legyen nézettünk ezuttal az iparosok szakképzettségéről kifejtteni. Tudjuk, hogy a czéhrendszert az 1872. évi VIII. törvény-cikk szüntette meg, végképen szabaddá tevén az iparágak minden terét s hozzáférhetővé boldog-boldogtalan számára. Tudjuk azt is, hogy a közvélemény a mily lelkesedéssel üdvözölte eleinte az új „szabadságot“, ép oly rohamosan lohadt a lelkesedés szalmalángja.

A czéhrendszer minden avultsága daczára is igen szolid, tisztességes alapokon nyugodott. Irányelve volt, hogy tisztességes mesterek kerüljenek ki a műhelyből, szabályszerűen kitöltött több évi prakszishoz és, vizsgáláshoz (remek) kötvén az iparüzlet nyithatásának első feltételét. A szigorú társulás szilárdította az iparos működésének talaját s egymást támogatva bátran versenyre keltek az igaz, akkor még fejlődő gyáriparunkkal.

Az új törvény ép az ellenkező hatást idézte elő, mint a melyet töle vártak. Az iparszabadság elszigetelte az iparosokat, kellő kiképzés s kellő műveltség hiányában nem tudták felfogni a társulás szükségességét; szóval a gyári tőkével szemben teljes tönkremenés fenyegette.

Ezen baj orvoslását czélozta az 1884. XVII. törvény-cikk, amely az iparjogot az által akarja tovább fejleszteni, hogy különbséget tesz képesítéshez, engedélyhez kötött és szabad iparok között szóval visszafelé tesz egy lépést.

Azonban ez a törvény is omnia de nobis sine nobis, elméleti alapon felállított rideg jogszabályok, mert látjuk, hogy bizony édes-keveset lendített az iparosok ügyén. A kézműves mesterség

gyakorlásához ugyan tanonczbizonyítvány és két évi gyakorlat kimutatását kívánja s ha valaki tanoncz-bizonyítványt kimutatni nem tud, igazolnia kell, hogy élete 21. évét betöltötte s legalább három éven át szakmunkát teljesített, azonban látjuk, micsoda eredménye van ennek. Tudjuk, hogy ezen idő alatt sokkal inkább előtérbe nyomult a munkáskérdés, hogy az iparosok inkább napszamosokká váltak és hogy sokkal jobban értenek szocialista elvek fejtegetéséhez, mint a mesterséghez.

A varga tullát a kaptafáján s a kaptafát nem tudja kézbe fogni. A legnagyobb hibának tartjuk a törvény azon rendelkezését, hogy a ki képesítés igazolásához kötött ipart önállóan üzött, bármely más képesítésre kötött mesterségre a képesítésnek külön kimutatása nélkül átmehet. Vagyis a csizmadia, ha üzlete nem jól megy, lehet borbély, hentes, kalapos, festő, puskműves, mézeskalácsos stb., a nélkül, hogy máshoz kellene értenie, mint csizma foltozáshoz. Vagyis bárki jó hentes lehet, ha csizmát tud csinálni, s viszont a mészáros is megvarrhatja a cipőt.

Hol van itt az az intenczió, hogy az iparosnak első sorban is érteni kell a mesterségét? Nem nevezné e bolondnak mindenki azon orvost, vagy mérnököt, ki járásbírói állásra pályázna? Pedig hát bár a hasonlat szobott, de igen találó. Nekünk első sorban kötelességünk, hogy képzett iparosaink legyenek, kiknek ipari készítményeik a külföldiekkel kiállják a versenyt, s nem holmi fuser munkások, a kire még a nyers anyagot sem lehet rábizni.

Ehhez pedig feltétlenül érvényesítendőnek tartjuk azon elvet, hogy a ki nem bír kellő képzettséggel, tartozik üzletében képzett üzletvezetőt alkalmazni. Kevésnek tartjuk a két évi

gyakorlatot, a mit különben is csak a városokban követelnek meg. Legalább 4—6 évi gyakorlat szükséges a tanviszony megszünte után, hogy valaki jó iparosnak mondhasa magát. Vagy legalább is a prakszishoz kimutatását szigorubban kellene követelni, esetleg az iparengedélyt lehetne egy azon szakból álló vizsgáló bizottság határozatától függővé tenni.

Mert bizony sajnálattal konstatáljuk, hogy az iparosok szaktudománya napról-napra csökken; a félig kész iparosokat tömegenként szorítja ki a versenyből a gyáripar, a mely csakis képzett munkásokat alkalmaz, ha boldogulni akar. Ezért már sok iparág van, a mely már a múlté s lassanként az utolsó kisiparost is felváltja a gyáripar. Így vége van a gombkötő, ötvös, takács, szappanos stb. iparnak, a melyek életre keltése bizony nem sikerülne többé.

Helyesnek tartjuk tehát azt a mozgalmat, mely az által ohajtja a kisipar hanyatlását megátolni, hogy azoktól feltétlenül szakképzettséget kíván, hogy a ki valamely iparüzletet nyit, azt értse is. Hiszen a legtöbb kisiparost az teszi tönkre, hogy nem érti a mesterségét, hogy szolid áruk helyett silány munkával áll a piacra s inkább elriasztja, mint meghódítja a közönséget.

Magyarország lakosságának tekintélyes részét képezik az iparosok, talán méltó ez a tekintélyes osztály arra, hogy hanyatlásának és pusztulásának lajtorjáján megállítsuk, s újra visszahelyezzük a jólét és boldogulás magaslatára.

A rétek ápolása.

A mai megnehezült gazdasági viszonyok mellett, minden gazdának törekvése oda kell hogy irányuljon, hogy talajának termőképességét minden irányban fokozza és pedig nem csupán szántóföldjeit kell javítania, de különösen kaszálóinak, réjeinek termőké-

A tisztelet, szeretet, engedelmesség szülek s hivatalbeli személyek iránt szentnek tartatott.

Bizony csak is úgy szép, kívánatos az élet, ha sem belső, sem külső okok, kellemetlen, szorongató érzést, nem költenek a szívből. Ha a jog, s az abból származó kötelesség-telejesítés mindenki közlésben öröm érzést költ, s kész felhagyni ön jóléte munkálásával, ha a közjava, a közérdek szólítja a munkára.

Ha a közérdek kívánta, nem kellett csak egy szó, s nagy és kicsiny azonnal lábra kelt s munka-eszközzel kezében sietett a kifizetett munka elvégzésére. „Az alsó rend a felsőt hallgatta; az erős az erőtlen támogatta.“

Mind ez, a jó vezérek alatt a szellemi, erkölcsi élet virágzásának volt eredménye.

A személy s vagyoni bizátság áldásait majdan egy századon keresztül élvező lakosok midőn egy este nyugodtan hajtották fejüket az álomra, s aludtak a jó lelkiismeretük édes álmát: vészharang rémes kongása riasztotta fel álmukból. A sötét éjt világos nappalá változtatták a láng nyelvek, melyek a falu déli részén egy házat melléképületeivel együtt emésztették, éji 12 órakor.

Soha nem érzett félelem érzetétől gyötörtetve futottak az égő ház mentésére. Az égő szarufákat csákyakkal lerángatták, s vízzel öntözték. Mindent elkövettek, hogy a tűz terjedésének gátot vessenek. Az sikerült is; mert teljes szélcsend levén, tovább nem terjedt a tűz.

De midőn a tűz tovább terjedésének

TÁRCZA.

Utójáték.*)

Oh messze vetődtem el és idegenbe!
 A harmadik év is végére ért, —
 Hiába, e vágy csak mégse' pihen le,
 Kábítja agyam', forralja a vért!
 Se' hallani rólad, se' látni azolta —
 És hallani, látni szünettelenül;
 Tagadva követni, feledni daczolva, —
 Titokba' szeretni, remegve belül:
 Könnyelmű teremtés, szép szöghaju gyermek,
 Megváltasz e végre, oh merre, ha lellek?!

Tünődve bűvészként a multat idézem,
 Minden kicsi percze föléled ujon',
 Álom-szövedéke, hogy újból igézzen,
 Hogy szerzeszakadjon is újra, tudom!
 Ki nem marad egy jelenetke a sorból,
 Kecsegtet, örömmel intve felém; —
 Egyszerre ígérete máshova fordul
 És van fogyatékn annyi remény!
 Ki látta, ki tudta: szívembe mi sajt?
 De bánata rám nőtt s eláru. az ajk.

Külső eseménye amig leviharzott
 S a tény, a bevégzett, ott áll mereven:
 Én érzem im' addig itt bennem a harcztot
 S játékaikat űzi szeszélye vélem.
 S ha máma üzen, ha ma megjelenik,
 Koczkára vetek föl egy életet érte,
 Sőt többet . . . egészen a becsületig, —
 Kerülne ha bűnbe, kerülne ha vérbe! . . .
 Nem fogsz te üzenni, nem, látni se' foglak:
 Őrzöm veszedelmét e gondolatoknak!

*) Mutatvány a szerző „Szerelmek könyve“ című műveiből.

Tán meg vagyon irva felőlem a vég,
 Vágyódni magamban örökkön utánad?!
 Találtam olyanra: szívembe' valék,
 Már hittem, akartam: oszoljon e bánat!
 S itt közbeesett, ami megzavará,
 — Ha volt hiba benne, de nem vala vétek! —
 Szállt szinte közönyre az érzet alá:
 Nem letem így arra sem a menedéket! . . .
 Számítsa sebet te ütélt csak e mellen, —
 Nem róttá bűnül neked azt se' szerelmem!

Fölnéztek olyankor a csillagos égre:
 Tudnál-e szeretni od'adva, hiven?
 Nem kurta időre csapongva meg égve
 Vég nélküli buba meríteni szívem!
 Ha ülsz a könnyűhöz, bent hallom a csendet,
 Állnak szomorogva szobám falai;
 Kevéske zajért csak árván egy csengek,
 Hogy volna köröttem élő valaki!
 Mit árnyalakokkal a laprul idézek:
 Valóbbra cserélném a néma beszédet! . . .

Ki messze vetődött s nincs utja feléd,
 Kigyógyul-e végre e vágyból, e lázbul?
 Vaj' tisztul-e szebbre jövőben e lét,
 Mit általad ígért, megadja-e mástul? —
 Te látod a küzdést, oh ments föl alóla,
 Hadd szálljon a béke malasztja szívembe,
 Muljék a kísértés, mert súlyos a próba,
 Szolgádra, Uristen, tekints kegyesen le!
 S ha érdemet arra szenvedve szereztem:
 Akit kijelöltél, szeretve szeressen!

Regöci Győző.

peségét is. — Mennél több takarmány természetünk, annál intenzívebben táplálhatjuk állatállományunkat, annál jobban értékesíthetjük azt.

Pedig a rétek országszerte meglehetősen el vannak hanyagolva; legtöbb helyt még boronát sem látnak azok, nemhogy megtrágyáztassanak, s innét van azután, hogy termésátlagaink nem emelkednek, s hogy messze elmaradnak a nyugati államok termésátlagaitól. — Magyarország összes réteinek átlag termése 1883-ban hektáronként 24-12 métermáza volt; a következő 10 év átlag termése 24-43 métermáza telt ki, tehát 10 év alatt jóformán semmit sem változott. Ellenben 1893-ban 23-82, 1894-ben 22-99 métermáza volt az átlagtermés, tehát az átlagtermést illetően is apadás mutatkozik; apadt azonban a rét terület is az utóbbi 12 év alatt körülbelül 100,000 hektárral, s e tekintetben csupán az utóbbi 2-3 év alatt mutatkozik némi javulás. — Az itteni átlagtermésekkel szemben Németország átlagtermése 32-1 mm. hektáronként, Franciaországé 27-97, sőt Horvát-Szlavonországié is 27-96 métermáza volt hektáronként.

Mindez onnan van, mert a rétek abszolúte semmi nemű ápolásban a legtöbb helyt nem részesülnek; évtizedek óta csak kaszáljuk azokat, a nélkül, hogy a visszapótlásra csak gondolnánk is, nagyon természetes tehát, hogy a föld csak kizsároltatik, természetlagon nem emelkedhetik, hanem okvetlenül apadni fog. — Nem lesz tehát felesleges, ha most a tavasz kezdetén igen röviden rámutatunk — éppen állattenyésztésünk érdekében, — hogyan, miként kellene réteinket ápolnunk, hogy termésátlagunkat fokozzuk.

Trágyázni kell a réteket is, hogy ez által pótoljuk azt, mit a növények a talajtól elvonnak. — Erre a célra háromféle trágyát alkalmazhatunk, u. m. hig ürüléket, komposztot, avagy Thomas-salakot. — Ha elegendő trágyalé van, azzal öntöztesük meg réteinket; helyesen cselekszünk, ha a megöntözés előtt hamut szórunk el arra, s a rétet jól felboronáltatjuk. — A trágyalétől a fű igen buján fog nőni, hatása azonban a trágyaléknak hamar el fog enyészni. — Egy-két kaszálásra van hatása, de azután nincs, mert egy része hamar felhasználatik, más része a talaj mélyébe mosatik s így jóformán minden tavasszal megöntözendő volna vele a rét. — Kitűnő trágyája a rétnak a jó komposzt. — Csak persze

ez a baj, hogy jó komposztot kevés gazda készít, mert biz az sok munkával, sok utánjárással jár, s a körülötte végzendő munkákat apróra felszámítva, aligha nem drágább is mint a Thomas-salak, s ez az oka, hogy ma mindinkább ezt a foszfor-trágyát használják a rétek feljavítására, azért pedig, mert egyrészt igen olcsó, a mennyiben vegyszámra véve métermáza 2-50—3-00 frtba kerül, másrészt pedig, mert hatása 4-5 évre is kiterjed. A jól felboronált rétre kora tavasszal 3-4 métermáza szokás belőle elhínteni; miként az eddig megejtett kísérletek bizonyítják legtöbbször, már az első évben 100-1000 klgrammal fokozza a termést, hasonlólag a következő években is.

Gondja legyen a gazdának arra is, hogy a vakanturásokat széjjel hanyassa, a tavaszi erős felboronálás után — a mennyiben az előző évben a növényzet ritkás volt — kevés alkalmas magkeveréket szórasson el, hogy ott, ahol szükséges, árkolás által vizet csapoltasson le, a mennyiben pedig réteje tulnedves, savanyu füveket termő volna, alagsövezéssel igyekezze azt megjavítani.

Egy kissé nagyobb gondozással réteink termését biztosan fokozhatjuk, a mi maga után vonja állatállományunk javulását, végeredményként pedig beveteleink fokozódását.

Budapest. 1897. évi május 7.

— 48-as szövetség megalakulása. — Az igazságügyi bizottság tárgyalása. — Lóversenyek. —

Kimagasló eseménye volt a hét történetének a 48-as szövetség megalakulása a vasárnap tartott gyűlésen. A függetlenségi és 48-as párt vezérférfiai elveik terjesztése céljából az angol prime rose liga mintájára országos szövetséget ohajtottak létesíteni, mely célból május első vasárnapjára a fővárosba gyűlést hívtak egybe. A gyűlés a Vigadó nagytermében volt megtartva.

Az országos értekezlet délelőtti kilencz óráig kezdve nagy csoportokban érkeztek az ország minden tájékáról a fővárosba jött küldöttségi tagok, hogy a 48-as szövetség mai megalakulásában részt vegyenek. A terem igen érdekes képet nyújtott. Országos nevű politikusok mellett egyszerű földmives gazdák foglaltak helyet, nagy érdeklődést tanúsítva a gyűlésen történők iránt. A terem egészen megtelt.

Küldöttségek képviselve voltak az ország városának és községének köztük Léva városának függetlenségi és 48-as érzelmű polgárai, mintegy ezer főre rugó tömegben.

A gyűlést Szederkényi Nándor nyitotta meg és szép szavakkal üdvözölte a megjelenteket, kik az ország minden tájékáról jöttek el, hogy megjelenésükkel is kifeje-

majdan emberi erőt haladó munkával gátat vetettek: a toronyból ismét veszedelmet hirdettek a harangok.

A falu északi részén ismét egy ház égett s végében nagy kazal szalma és széna magasán csapkodó lángjai világítottak a sötétben.

Midőn a vészharang zugását ismét hallották a megretent lakosok, s látták a mindinkább terjedő világosságot, a félelem, jajkiáltásban tört ki mindenki ajakán: jaj végünk van! s eszeveszetteen futottak az ujdontámadt tűz oltására. Nagy munkával, fáradsággal ott is sikerült helyhez kötni a tüzet annyira, hogy csak egy gazda vallott kárt.

Ezen veszedelem után mindenkinek szívében, a jövőtől rettegő aggódó félelem vert tanyát. Félték a jövőtől; mert hitték, hogy mindkét tűz, más kárán gyönyörködő gonosz ember gyújtásának eredménye.

Gondoskodtak védelemről. Hogy a köztük támadt gyújtogatót kézre kerithessék; őrzőjáratokat rendeztek az utcákra, s a kertek alá, hogy ne legyen rés melyen a kártévő a házakhoz férközhessenek.

Szigoruan hajszolták a bűnöst; de hasztalan volt minden, nyomára nem akadtak. Még gyanut sem tudtak senki ellen támasztani. Ugy elhejtözött az a néptömegben mint a kagyló a tenger mélyén.

Azonban bár jól volt rendezve az őrzőjárat; de a gonosz gyújtogató sokkal leleményesebb volt, sem hogy ki tudtak volna rajta fogni.

Alig telt el néhány hét aggódó félelemben, midőn éji tizenkét órakor ismét meggyuladt egy ház, s mire a vészharang kongás felkeltette a népet, a dühöngő szél ragadván a tűzgomolyokat, majdan a fél falu tűzben állott, s lángjai bevilágították a vidéket.

Volt óriási zavar. A sirás, sikoltozás az eget verte.

Az egyik vagyont hurcolta a szabad térre, a másik marháját hajszolta a tűz elől.

Itt a gyermekek beteg apjukat vitték, ott az apa kétségbe esve rohant az égő házba, hogy gyermekét kiszabadíthassa, amott a félénk anya tördelte kezeit és segítségért kiáltozott, hogy beteg leányát szabadítsák ki az égő házból, s egy ember az ablakot betörve csuszott a házba, s perc alatt taszította ki a leányt az anya karjaiba s vesztély nélkül csuszott vissza az ablakon.

Iszonyu, vér fagyaló események színtere táruult fel a szemlélő előtt.

Mindinkább terjedt a tűz: annál lehetetlenebb lett a vagyon mentés. A szél pokoli játékokat űzött a csapkodó lángokkal, s oly égető forrásokat árasztott, hogy menekülni kellett előle, oltásról szó sem lehetett.

Takarodás után levén az idő: volt tápláló anyaga a tűznek. Ház, szalma, széna, sarju, kukoricaszár, mit a gazda télre betakarított, egyszerre égett a kerítésekkel együtt.

De ha lehetett volna menteni is valamit: a károsultakon kívül nem volt ember a mentési munkálatra; mert a kik a szél irányát tekintve tüztől mentesen látták vagyontukat, nem mertek házaiktól távozni; sőt körülállták telkeiket, örködtek, hogy ismét új gyújtás ne történjék.

Nagyon természetes tehát, hogy csak fényes reggel mehetvén a kárt nem vallottak az égő házak mentésére: egy karóvág sem maradt a tüztől; sőt emberek, állatok lettek a tűz martalékává.

Az égettek tetemes kárt szenvedtek; mert még akkor nem voltak biztosító társulatok, mint a jelenben vannak, s a biztosítást összeggel, ha nem egészen pótolják is, elviselhetővé teszik a szenvedett kárt: természetes tehát, hogy minden gazdának magának kellett gondoskodni, hogy kára miatt tönkre ne jusson.

Az örök közel voltak a kigyuladt házhoz. Szaladtak egyik erre, másik amarra, hogy a gyújtogatót megfoghassák; de sen-

zést adjanak nézetüknek. Elnökökül Ugron Gábert és Polónyi Gézát választották meg.

Elsőben is Ugron Gábor lépett a szószékre s beszédében a szövetség megalakításának szükségességét fejtegette. Beszéde egyike volt a legszebb beszédeknek, melyeket Ugron valaha elmondott.

Érvei megkaptak, előadása gyújtott és a mikor szónoklata végén egy remek szép hasonlattal mintegy betetőzte előadásának szónoki szépségét, szinte elragadta magával hallgatóit, kik perczekig éltették és tüntettek mellette.

A gyűlés második szónoka Bartha Miklós volt, ki ismertette a szövetség szervezését és világos programját adta működésének. Majd ismertette a szövetség szervezetét, mely ismertetés kapcsán komoly tanácskozás során csak csekély változtatásokkal fogadtatott el a szövetség alapszabálytervezete.

A gyűlést Polónyi Gézának záróbeszéde rekesztette be, mely méltóan csatlakozott az országos értekezleten már elhangzott többi beszédekhez. Ő is lelkesített, tanított és meggyőzött. A hallgatóság folyton megújuló élénkséggel jutalmazta a szép és hatásos beszédet. Végül Vigadó nagytermében bankett volt, melyen ismét sok szép pohárköszöntőben dicsérték a nap történetét s éltették annak hőseit.

Nem kevesebb figyelemmel kíséri az ország a képviselőház igazságügyi bizottságának tárgyalásait, a hol most a bűnvádi eljárás életbeléptetéséről szóló javaslat van napirenden. E héten tárgyalták annak hírhedt 15. és 16. §§-ait, mely meghatározza, mely esetekben tartandó meg esküdtszékek előtt a főtárgyalás. Különösen a bizottság kiváló jogász tagjai kívánták, hogy a sajtó útján elkövetett vétségek kivétel nélkül esküdtszék elé kerüljenek, míg a miniszter a magánbeszéllet ellen sajtó útján elkövetett vétségeket szakbíráskodás elé ohajtotta állítani. Hosszas beható vita után 11 szavazattal 10 ellen a miniszter javaslatát fogadták el.

Egyébként már nem igen köti le a fővárosi hante volé figyelmét semmi sem. Ősídők óta csak panem et circensest, kiabált a nép. S most is a bekövetkezett lóversenyek elvonják a publikum figyelmét a közélet eseményeitől. Sem az akadémiának a vasárnapj éjnap közgyűlésre való készülődése, sem a héten tartott balneslogus értekezlet nem tudják figyelmét elterelni a versenypáripaktól, melyre sokan egész vagyont áldoznak. Pedig hát a legtöbb dög tönkreteszi a hozzáfűzött legfényesebb reményeket is. Vasárnap volt a verseny első napja s igen nagy közönség jelenlétében sok érdekességgel folyt le. A tribünök mindig telve vannak s talán a megfeszített érdeklődés perczében alig van ember, ki olyan katasztrófára, mint a milyen Párisban a héten történt, csak gondolna is.

A legnagyobb katasztrófának tartja

kit nem láttak sehol. A kár okozóját titok fátyla borította.

Mint mindenütt, hol a szőlőhegyek közel vannak; úgy szokás volt Bokroson is, hogy szüret után a szőlős-gazdák megnézték boraikat időnként, hogy nincsen-e a pinczében valami baj? Nem szakította-e el a borfeszítő ereje az abrincot, vagy itt, vagy ott nem kapott-e a hordó fenekén vagy a dongákon lyukat, s azon nem folyt-e ki a bor? Ez gazdai kötelesség.

Egy szombat délután a Bokrosiak is — e kötelességet teljesítendők — sokan mentek oldalakon kulacsokkal a szőlőnek, s találkozott az uton, s nagyon természetesen a beszéd tárgya a felettük átviharzott csapás, veszedelem volt, de hogy kinek bünténye az: az mily titok volt előttük.

Mikor a hajlok közé értek: látták, hogy egy hajlok ajtója csak félig van becsukva.

— Az az én hajlakom — szólott Bodri Mátyás — pedig én ötödik napja, hogy nem voltam ott, s becsukva hagytam.

A hajlokba menvén, látták, hogy a pincze ajtaja tárva-nyitva volt, s már felülről észrevették, hogy a pincze borral van teli, kicsapott a küszöbön is.

— Itt baj van — szólott Fehér András. A hordók elhánták az abroncsokat, tele van a pincze borral.

De midőn közelebből megvizsgálták a hordókat: látták, hogy minden hordó meg van furva, s a lyukon folyt ki a bor.

— Itt gonosz kezek működtek — szólott B. M. készakarva eresztette ki boraimat valami istentelen gonosz és sirt mint a gyermek.

— A házam hamuban, s boromat a föld issza. Oh uram! vess gátot immár a gonosznak. Reményltem, hogy a boraim ára segít valamit égető szükségemen: oda van most minden reményem, koldussá lettem. Jaj Istenem!

Egy közülök beszaladt a faluba, a hegyi előjárókért, s mikor sokan szemlét tartottak

egyik-másik azt, ha a dédelgett favorit kitörök.

Hiába, tempora mutantur, et nos mutamur in illis.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— **Vasuti vendéglő.** A lévai vasuti állomáson végre megvalósul a közönség azon régi s lapunkban is több ízben említett ohaja, hogy oda vendéglő építtessék. Wilhelm J., a Nyitrai kert volt bérlelője az államvasutak igazgatóságával kötött szerződése folytán a folyó év tavaszán az állomási épülettel szemben vendéglőt építtetett, mely immár teljesen berendezve készen áll s a melyet a tulajdonos, mint értesülünk még e hóban megnyit. Ez a vendéglő a mellett, hogy régi szükségletet pótol, bizonyára alkalmas megálló helyül fog kinálkozni a délutáni sétákat tevő közönségnek is.

— **A szőlők felújítása.** A földművelésügyi miniszter nagy sulyt fektet arra, hogy a szőlőfelújításra és az okszerű szőlőművelésre vonatkozó ismeretek terjesztése végett a néptanítók is igénybe vétessenek. E célból a miniszter a folyó évben az ország valamennyi fontosabb borvidékén, összesen 14 helyen négy hétre terjedő szőlő- és borgazdasági tanfolyamok tartatását rendelte el, s azokra összesen 150 néptanítót szándékozik felvenni. E tanfolyamok célja, hogy a résztvevő tanítók a szőlő- és borgazdaság terén különös tekintettel az elpusztult szőlők felújítására, elméletileg és gyakorlatilag kiképeztessenek oly célból, hogy e szakmában a népiskolákban s gazdasági ismételő iskolákban a tanulóknak kellő oktatást nyújthassanak, s általában az illető községben a szőlőfelújítás előmozdítása érdekében hathatósan közreműködjenek. A folyó évben ilyen tanfolyamok fognak tartatni: Pozsonyban, Balassa-Gyarmaton, Váczt, Egerben, Tarcalon, Beregszászban, Erdőszegen, Ménesen, Nagy Enyedben, Sopronban, Tapolczán, Veszprémben, Pécsen és Szegzárdon. Ezekre első sorban olyan községekből való néptanítók vétetnek fel, a hol a filloxera a szőlőket már elpusztította, vagy erősen pusztítja s a hol a lakosság első sorban a szőlőművelésre, illetőleg az elpusztult szőlők felújítására van utalva — tekintet nélkül arra, vajjon az illető néptanító állami, községi vagy felekezeti iskolánál vannak-e alkalmazva. A tanfolyam két részletben tartatik meg és pedig: a) május hó 20 tól június hó 2 ig és b) október hó 11-től 24-ig; úgy azonban, hogy a tanfolyamon mind a két időszakban ugyanazok a néptanítók vesznek részt. Az egész tanfolyam 4 heti tartamára az utiköltségek és ellátási költségek fedezésére egy-egy néptanító a földművelésügyi minisztertől 60 frtot kap. A tanfolyamra való felvétel iránti kérvények 50 kros bélyeggel ellátva, f. évi április hó 30-ig az illetékes tanfelügyelő útján a kerületi szőlészeti és borászati felügyelő-

a hajlokok felett, még négy pinczében találtak, hogy ki voltak eresztve, furtlyukon a borok. Több mint 120 akó bort ivott el a föld.

— A fia! — szólott Gödri István — a gonosz már nem gyújthatja házainkat; mért éberem, gondosan őrizzük: neki jött pinczéinknek, s boraink kieresztése által akar kárörvendő lelkének gyönyörűséget szerezni és kezünkbe adni a koldus botot, s oly ügyesen elrejtí magát, hogy nem vagyunk képesek barlangját felfedezni, s a rossz madarat; mert „rossz madár, ki éjjel jár“ kalitkába záratni. De én hiszem az Istent, hogy a titok fátyolán egyszerű keresztül enged látunk, s mivel a példaszó szerint: „addig jár a korszó a vizre, hogy egyszer elmerül,“ — addig űzi a gonosz istentelen játékát, hogy egyszer törbe kerül mint a madár a kivetett törbe vergődik; de nem szabadulhat.

— Adná Isten mielőbb! ohajtották mindnyájan.

Mikor a borkieresztés híre elterjedt a lakosok között: újabb gyötrő félelem, rettegés szállta meg minden boros-gazda szívét. Eddig még biztató reményük bortermésük volt; de már ezen reményük is megrendült.

Bizony nehéz, nyugtalan napokat éltek, s még nyugtalanabb éjeket virrasztottak át.

— Ejjél van. Tizenkettőt üt az óra a toronyban. A rossz madarak járásának ideje. Nézz a hegy felé, — szólott egyik ör a másikkhoz — én embert látok ott a szántóföldeken menni a hegy felé. Szaladj vissza: hívj három embert, s hozz gyertyát is, majd utána megyünk.

Mentek öten vigyázva a hegy felé; de nem láttak semmit. Mikor a hajlokok közé értek, minden ajtót megvizsgáltak; de zárva voltak. Falytatták tovább a vizsgálódást, s majdan a hegy vége felé egy ajtóban kulcsot találtak, s az ki volt nyitva.

— Itt van a rossz madár, s most nem repül el. Gyertyát gyújtva mentek be a

höz nyújtandók be a földmívelésügyi miniszterhez czimezve.

Táncsztyel. A lévai cipész ifjuság 1897. május 16-án az Oroszlán vendéglő nagytermében „saját zászlajának” alapjára zártkörű táncsztyelt rendez. Belépti díj: Személyjegy 80 kr. Családjegy 1 frt 50 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órakor.

Haláleset. H r i b i k Ferenc lévai építómestert súlyos csapás érte, a mennyiben neje szül. Kovács Julia f. hó 3-án élete 37-ik évében elhunyt. A boldogulat férjén kívül hat árvája siratja. Holttestét a rokonság és nagyszámú résztvevő közönség részvételével f. hó 4-én helyezték a lévai róm. kath. temetőben örök nyugalomra.

Szerlem könyve cím alatt vaskos kötetben bocsátotta közre költeményeit Regőci (Exner) Győző főreáliskolai tanár. A ki az író egyéniségével meg akar ismerkedni, annak végig kell olvasni az egész kötetet. S bátran mondhatjuk nem végez hiábavaló munkát vele. Öszinte hangulat, melegség árad szét költeményein. Stílusa, gondolatmenete nem népies ugyan, mindazonáltal a közvetlenség erejével kat. Főérdeme, hogy a most divatos bombasztokat erősen kerüli s kifejezéseiben inkább a világosságra törekedik. A verselés technikáját tökéletesen ismeri, rímei csattanósak, keresetlenek. Legjobb an eltalálja a hangot, hol szubjektív érzelmeit önti dalra, így igen szépek az „Anyám emléke” és a „szerlem gyász gyűjtőcím alatt összedetett költeményei. Szóval a szerző izmos tehetség nyomait mutatja, s a ki a költemények iránt érdeklődik bizonyára sok szép dolgot, egészséges gondolatot fog benne találni. A mű ára 2 frt 70 kr. Kapható a szerzőnél Székefehérvárott.

A koronaérték. Mint a M. O. írja, a pénzügyminiszteriumban élénken folynak az előmunkálatok a koronaérték kötelező számításának elrendelésére vonatkozó intézkedések tekintetében. A már készülőfélben levő koronaértékű papírpénzen kívül a miniszterium rendelkezése alatt levő m. kir. államnyomda most a koronaértékű okmánybélyegek és váltóblanketták rajzainak elkészítésével foglalkozik. Az új bélyeg minták megállapítása alkalmával a miniszter elhatározta, hogy a jelenlegieknél több más fajta okmánybélyeget fog forgalomba bocsátatni, alkalmazkodván ebben az érvényben levő bélyegfokozatokhoz, úgy hogy ezenül nem kell majd egy-egy okmányt 4—5 darab bélyeggel ellátni, hanem csupán egy darabtal. A m. kir. államnyomda munkálatokon kívül a kereskedelmiügyi miniszter rendelkezése alatt levő a koronaértékű, illetőleg fillérvértékű postai értékpapírok (levélbélyegek, levelezőlapok, szállítólevelek stb.) rajzait és típusait is most készíti. Az államnyomdához érkezett miniszteri rendeletek azt az utasítást tartalmazzák, hogy az államnyomda tegyen oly előkészületeket, melyek

lehetővé teszik mindezeknek az értékpapíroknak esetleg a folyó év december havában való forgalomba bocsátását. Ilyképpen tehát a koronaérték életbe lépését 1898. január elsejére van tervbe véve.

A beszercezbányai kereskedelmi és iparkamara. f. évi május hó 11-én, azaz kedden délután 2 órakor rendes közös ülést tart, melynek bő tárgysorozata kivánatosá teszi, hogy a vidéki tagok is minél nagyobb számban vegyenek részt.

Az új tokaji bor. A zemplénvármegyei gazdasági egyesület a május hónap 15-én S. A. Ujhelyen a Tokaj-Hegyalja borkörzetéből borkóstolót rendez, a melynek célja, hogy egy hazai, valamint a külföldi borkereskedők saját tapasztalatuk alapján szerezzenek meggyőződést arról, hogy a Tokaj-Hegyalján a filloxera pusztítás után ujonnan telepített szőlői az utolsó négy év alatt milyen minőségű bort termeltek, egyuttal bizonyosságot nyerjenek arról, hogy a Tokaj-Hegyalján a régi, hírneves borok teljes és meghamisítatlan valójukban még mindig vannak a borkereskedők kezében. Erre a borkóstolóra a krakkói, lemergi, boroszlói és pozeni ipar- és kereskedelmi kamarák útján névszerint meghívta az egyesület a külföldi borkereskedőket.

Rövid hírek. — **Ő Felsége a király** május 16-án két heti tartózkodásra Budapestre jön, a midőn általános kihallgatásokat is fog adni. — **Óriási katasztrófa** történt hétfőn Párisban az Elyzéi mezőn felállított jótékonyági bazárban, mely kigyuladt s benne mintegy 140 ember lelte halálát, a legtöbb nő, köztük az athenoni hercegnő királynékné nővere is. — **A budapesti orvosok** a héten tartott közgyűlésükön megalakították az orvosok szövetségét. — **Ferenc Ferdinánd** trónörökös hír szerint a legközelebb eljegyezi Zsófia hercegnéasszonyt, Károly Tivadar dr. bajor herceg leányát.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodásnál a torok és a légzési szervek minden zavarainál melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell-pasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban minden gyógyszerárban és nevezetesebb gyógyszerüzletben. Fő- és szét-küldési raktár: Egger A. fiai Nádorgyógyezertára Budapest Váci-körut 17.

Közönség köréből.

Köszönet-nyilvánítás.

Nyilvános számadás.

A lévai k. r. főgimnázium ifjusága által f. évi április hó 25-én a „Segélyző-egyesület” javára rendezett táncsztyel egybekötött színelőadás jövedelme 297 frt 50 kr. ebből levonva a kiadásokat, összesen 169 frt 93 krt marad tiszta jövedelem: 127 frt 57 kr.

állhatlan erővel ragadtak bűnből-bűnbe, s csak a büntény véghezvitele után csillapultak le egy ideig, s aztán ismét feltámadtak, üttek, hajtottak még nem új bűn véghezvitelében enyhültek, s engedtek fáradt testeknek nyugalomra. Akarat erőmet lenyűgözték. Mennem kellett a hová üttek. Nem tehettem róla, hogy bünt miveltettek velem. Ördögi kárörömöt támasztottak bennem. Leirhatlan örömet éreztem, midőn láttam, hogy a lángnyelvek nyalják a szaru fákat, midőn hallottam a károsultak jajveszékését, az óriási zürzavart, vagy néztem, hogy a furt hordók ontják földre a bort. Ilyen örömet, gyönyörűséget — tudom — egészséges, ép elméjű s érzelmű ember nem érezhet. Én beteg voltam szívből, lélekben. Bár elébb a törvény kezeibe kerültem volna. Annyi átok nem nehezedett volna fejemre. Szüleimnek gyásza lettem.

Szabó András szülei mikor megtudták hogy fiuk a gyujtogató, bor kieresztő gonosz: egyik ajúlásból a másikba estek; de a lakosok is álmélkodtak, csudálkoztak, hogy a becsületesnek ismert ifju lett anyagi pusztulásuk okozója, eszközlője, s mindenki ezen szókra fakadt: „no ezt nem hittem volna.”

Sz. A. törvényszék elé állítottatott. — A bíró szólott hozzá: vádolva vagy azzal, hogy hamis kulcsokkal a pinczékét kinyitottad s több mint 100 akó bort kieresztettél, s öt tanu kész esküvel bizonyítani, hogy a büntényen kapott; de vádolva vagy azzal is, hogy Bokrost három helyen felgyujtottad. Erre ugyan nincsenek tanuk; de a vádlók elébbi tetteiből következtetve állítják. Mit mondasz erre?

— Sz. A. bevallottam már a községi bíró és vádlóim előtt; bevallottam jelenben is, hogy a borokat én eresztettem ki, s Bokrost háromszor én gyujtottam meg.

— Bíró: mi ok vezetett tégedet arra, hogy ártatlan embertársaidat megkárosítsad?

— Sz. A. Okom az volt; mert az en-

Ez alkalomból felülfizettek: dr. Frommer Ignác 5 frt, dr. Medveczky Károly 1 frt, Székely György 2 frt, Levatic László 2 frt, Firtusz Mihály 1 frt, Pető Bertalan 1 frt, Gusztafi Endre 2 frt, Sárgay Antal 2 frt, Deák Miklós 2 frt, Sággy József 50 kr, Kónya József 50 kr, Agárdy János 50 kr, Supala Lajos 15 frt, Lakatos Sándor 5 frt. Összesen 39 frt 50 kr.

A f. évi május 1-én leszállított helyárok mellett tartott előadás jövedelme 65 frt 70 kr, ebből levonva a kiadásokat, összesen 37 frt 61 krt marad tiszta jövedelem 28 frt 09 kr.

Ez alkalomból felülfizettek: dr. Tóth György 5 frt, Kabina József 2 frt, N. N. 60 kr, N. N. 40 kr, N. N. 40 kr, Kutassy Dénes 20 kr, Breuer Zsigmond 20 kr, Pollák Géza 10 kr, Pollák Ernő 20 kr, N. N. 10 kr, N. N. 10 kr. Összesen 9 frt 30 kr.

A második előadás tiszta jövedelméből a Budapest felállítandó Vörösmarty szoborra jut 14 frt, a fenmaradt 14 frt 09 kr hozzáadtván az első előadás tiszta jövedelméhez, összesen 141 frt 66 krt helyezettünk el kamatozás végett a „Segélyző-egyesület” tőkéjéhez.

Ez alkalomból kedves kötelességemnek tartom a szinpad átengedéseért a helybeli nőegyesület mélyen tisztelt alelnökének, valamint azoknak, kik bármely tekintetben is készséges szívességükkel törekvésünket támogatni kegyeskedtek, legmélyebb hálánkat és forró köszönetünket kifejezni.

Léva, 1897. május hó 6.

Kroll Rudolf,

a „Segélyző-egyesület” elnöke.

Szerkesztői üzenetek.

M. I. magánhivataltok. Lajos diák. Verseik nem ütnek meg a mértéket.

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen gyárból rendelik — fekete, fehér és színes 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos kockázott, mintázott, damasztot s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban) s. a. t. a megrendelt ár **postabér és vámmentesen a hához szállítva és mintákat postafordultával: küld Henneberg G. (cs. és k. udvariszállító) selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Lévai placczi árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza m.-mázsánként 6 frt 80 kr, 7 frt.30 Kétszeres 5 frt 90 kr. 6 frt 10 kr. — Rozs 5 frt 80 kr. 6 frt — kr. Arpa 6 frt 50 kr 7 frt 40 kr. — Kukoricza 4 frt — kr 4 frt 40 kr. Bab 4 frt50 kr. 5 frt — kr. Zab 6 frt — kr 6 frt 90 kr. Lencse 5 frt 50 kr. 6 frt — kr. Köles 4 frt — kr. 4 frt 20 kr.

gem rabul ejtett indulatok ellenállhatlan erővel ragadtak a bűnre.

A szánalmat kioltották szívemből, s ördögi kárörömmel töltötték be. Kimondhatlan örömet, gyönyörűséget éreztem, mikor láttam a lángnyelveket, melyek csapkodtak a magasban; kedvem telt az óriási zavarban, a nép jajveszékésében, a megfirt hordók borának kiömlésében. Nem tehettem róla, de nem nyughattam mig kártétel által nem csillapítottam engemet üző, kergető vágyaimat, indulataimat. Beismerem: nagy bűnös vagyok, s arra kérem a tek. törvényszéket, hogy mielőbb tegyen oly csendes emberré, hogy ne árthassak ártatlan embertársaimnak; mert jobb nekem halálom, mint életem.

A törvényszék kötél általi halálra ítélte Sz. András, s azt végre is hajtotta.

Beteljesedett tehát rajta:

Nem jó madár

Ki éjjel jár,

Ki mást kárral, buval gyötör:

Az magának vesztére tör.

A Bokrosiak ezután ismét békében, csendességben, nyugalomban éltek.

A keseredett szívű szülék Szabó Miklós és Hédervári Mária törvényes végrendeletet tettek, s abban — mivel már örökösük nem volt, — minden ingó s ingatlan vagyonukat az egyháznak adományozták.

Az öröklött vagyon soha el nem adható, s áll 40 hold földből 3 hold rétből, egy darab káposztát termő földből, legelő s erdő illetőségéből, 2 darab szőlőből, házból s telekből, melyen melléképületek s nagy pajta állanak.

Szabó András azért emlegetik a Bokrosiak; mert az őket megkárosító büntény büntetésével a Judás fáján végezte életét; szüleinek áldott emléke azért él közöttük; mert vagyonát az ur oltárára tette le. Sok szegény és árva kér Istentől évente nyugvó hamvaikra áldást.

Molnár Sámuel.

Nyiltér.

I.

Férfi, női harisnyák megkötésre, feljelésre elváltatnak.

Léván, Klapka utca 185. sz.

II.

1897.1848.

Árverési hirdetmény.

III. árverés.

Az alólított m. kir. erdőhivatal ezennel közhírré teszi, hogy a garanarévi erdőgazdálkodás kerületében 1898 évtől 1902 év végéig azaz: 5 éven keresztül évente-kint termelhető, mintegy 10 (tiz) ezer ürm- megközelítőleg 50%-ban bík, 35%-ban tölgy és 15%-ban lággy vegyes hasás és dorongfa eladása iránt f. é. május hó 24-én a. e. 10 órakor Zsarnócán a m. kir. erdőhivatal irodájában írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

Kikiáltási ára a tűzifának kész állapotban az erdőben, bík hasás és dorongfa vegyesen — — 80 kr. tölgy — — — — — 75 „ és lággya — — — — — 65 „

Írásbeli ajánlat birtámpéz gyanánt a kikiáltási árának 1 1/2%-ka kerek számban 1000 (egyezer) frttal szerelendő fel.

Az ajánlatok 50 kr.-os bélyeggel felszerelve a szabványos módon állítandók ki. — Utóajánlatok semmi szin alatt el nem fogadtatnak.

Az árverési és szerződési feltételek ezen erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. Zsarnócán, 1897. május hó 4.

M. kir. erdőhivatal.

III.

A ki divatos és jó szövegetek férfiruhák számára

olesón akar venni, forduljon bizalommal

FRIEDRICH BRUNNER

posztókitvelti üzletéhez nagyban és kisinyben BRÜNN-ben, Grosseu Platz, Nr. 4.

Megnem felelő árut ellenvetés nélkül

visszafogad.

Minták ingyen és bérmentve.

NB. Tartózkodom minden úrmás öndicsérettől, minthogy 1880. óta fennálló üzletem ismert jó hírneve a legfényesebb ajánlat.

IV.

Fontos építő-vállalkozókra nézve.

Mindennemű sima és többszinű cement-lemezeket konyhák, fürdőszobák, folyosók, járdák stef burkolására a legjutyósabban készít:

Stiaszny és Fia, Körömcebányán.

Mutatványraktár **Engel József** urnál Léván, kitől az árak is tudakolhatók.

V.

11 Millió 349,325 Márka

biztos nyeremény.

Ezen **előnyös pénzsorsjáték nyereményei**, mely tervszerűen csak 118,000 sorsjegyet tartalmaz, a következők, u. m:

A legnagyobb nyeremény esetleg **500,000 M.**

Főnyeremény esetleg 500,000 Márka.	Szerencse hirdetmény.	A nyereményeket az Állam biztosítja
------------------------------------	-----------------------	-------------------------------------

Felhívás a Hamburg állam által biztosított kedvező **NAGY NYEREMÉNY SORSJÁTÉKRA** melyben

11 Millió 349,325 Márka

biztos nyeremény.

Ezen **előnyös pénzsorsjáték nyereményei**, mely tervszerűen csak 118,000 sorsjegyet tartalmaz, a következők, u. m:

A legnagyobb nyeremény esetleg **500,000 M.**

Jutalom a 300,000 Márka	26 nyer. á 10,000 Márka
1 nyer. á 200,000 „	56 nyer. á 5000 „
1 nyer. á 100,000 „	106 nyer. á 3000 „
2 nyer. á 75,000 „	206 nyer. á 2000 „
1 nyer. á 70,000 „	812 nyer. á 1000 „
1 nyer. á 65,000 „	1518 nyer. á 400 „
1 nyer. á 60,000 „	40 nyer. á 300 „
1 nyer. á 55,000 „	140 nyer. á 200 „
2 nyer. á 50,000 „	36952 nyer. á 155 „
1 nyer. á 40,000 „	9959 nyer. á 134, 104, 100 „
1 nyer. á 30,000 „	9351 nyer. á 73, 45, 21 M.
2 nyer. á 20,000 „	Összesen 59,180 nyeremény.

és ezek kevés hónap alatt 7 részletben **biztosan** eldöntetnek. Az I-öszt. **főnyeremény** 50,000 M. lesz emelkedik a 2-ik oszt. 55,000 M.-ra, a 3-ikben 60,000 M. a 4-ikben 65,000 M. az 5-ikben 70,000 M. a 6-ikban 75,000 M. a 7-ikben 200,000 M. és a **jutalommal** 300,000 M. esetleg 500,000 M.

Az **első osztályra**, mely hivatalosan állapított meg, ára

az egész eredeti sorsj. csak 3 frt 50 kr. a fél „ „ „ 1 frt 75 kr. a negyed „ „ „ frt 90 kr.

A betétek e következő osztályokra, valamint a pontos nyereményjegyek a hivatalos államezimerrel ellátott sorsolási tervben láthatók, melyet kívánatra előre ingyen és bérmentve küldök.

Minden résztvevőnek a megtörtént húzás után a z o n n a l egy hivatalos nyereményjegyeket küldök kérérenlül.

A nyert pénzeknek kifizetése és elküldése közvetlenül általam történik az érdekeltekhez pontosan és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendelések postautalvány vagy utánvét mellett eszközöltnetnek.

A küszöbön álló húzás szempontjából sziveskedjék azonnal, legkésőbbben azonban

F. é. május 20-ig

bizalommal

Heckscher József

bank- és váltóüzletéhez fordulni Hamburgban.

Heckscher József

Védjegy.  Védjegy.

Mária-Czelli

Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és átfogóan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felhajtás, savanyú, felbőgös, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs székülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortürelhetőségét ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámoroidoknál.

Emeltet bajknál a **Máriaczei gyomor-cseppek** ezek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ár használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerész Budapest, Király utca 12. sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppek tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A Máriaczei gyomor-cseppek valódiak kaphatók.

333.1897.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. bíróság 1895. évi 5049. számú végzése következtében dr. Nemessányi Miklós ügyvéd által képviselt gróf Hunyady Kálmán javára **László Sándor** ellen 208 frt 92 kr s jár. erejéig 1895. évi október hó 24-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1800 frtra becsült 1 garami malom teljes felszereléssel álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a lévai kir. bíróság 3381. 1897. sz. végzése folytán fenti frt kr. tökékövetelés jár. erejéig N. Kálmán, ieendő ezeklére **1897. május hó 10. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Léván, 1897. ápril. 29. n.

Tonhaiser,
kir. bírósági végrehajtó.

Lévai m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

15833/1897.

Árlejtési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a m. kir. pénzügyi kincstár tulajdonát képező — jelenleg a verebelyi kir. járásbírósg által elfoglalt — földszinti utcai három (3) szobának, a felállítandó új kir. adóhivatal céljainak megfelelő átalakítása tárgyában az előmérti költségvetés alapján 374 frt 7 kr. szóval háromszáz hetvennégy frt 7 kr. költségvetési összeg mellett a teljesítendő munkák biztosítására ezennel nyilvános árlejtés (verseny tárgyalás) hirdettetik.

Az átalakítási munkálatok az elő mérti költségvetés szerint:

- | | |
|--|--------------|
| 1. Kőműves munkáért anyaggal együtt | 70 frt 63 kr |
| 2. Lakatos munkáért — — — — — | 151 „ 20 „ |
| 3. Asztalos munkáért — — — — — | 101 „ 24 „ |
| 4. Mázoló (szoba festő) munkáért — — — — — | 51 „ — „ |

Összesen 374 frt 07 kr.

értékű szolgálmányokból állanak.

A teljesítendő munkák mennyiségére és minőségére vonatkozó tájékoztató adatok valamint a munkák végrehajtásának szabályozó részletes feltételek alulírott kir. p. ü. igazgatóságnál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Jogérvényes és kelőleg bélyegzett ajánlatok 10% bánatpénz letétele mellett **6 év május 10-én déli 12 óráig** alulírott kir. p. ü. igazgatóságnál, ezen cím alatt. — „Ajánlat a m. kir. kincstár tulajdonát képező verebelyi kir. adóhivatali helyiség átalakítására vonatkozólag”

Bánatpénz nélkül ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlatok közötti választás, az ajánlati összegekre való tekintet nélkül szabadon történik.

Léva, 1897. május 3.

Batizy.

5690.1897. sz.

Pályázati hirdetmény.

Barsvármegye törvényhatóságánál üresedésbe jött évi 400 frt fizetés és a kezelésre bízott közut hossza arányában megállapított s évenként mintegy 150 frtot tevő utazási átalánnyal javadalmazott oszlányi **utbiztosítási** állásra a vármegye főispánjának megbízása folytán ezennel pályázatot hirdetek, s felhívom a pályázni kívánókat, hogy a kellő okmányokkal felszerelt kérvényüket **Kazy János** főispán ur ömeltóságához címezve **1897. évi május hó 31-ig** bezárólag nyújtsák be.

Aranyos Maróth, 1897. évi április hó 26-án.

Simonyi Béla,
alispán.

4020.1896. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a lévai Takaré- és Hitelintézet végrehajtónak **Eggenhoffer Jánosné** végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tökékövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a lévai kir. járás bíróság területén lévő Zeliz községben fekvő a végrehajtást szenvedett **Udvary Mária** férj. **Eggenhoffer Jánosné** és **Zelizi 146. sz. tkvben A. I. 1 - 2 sor. 147. hrszám** alatt foglalt ingatlanban való 1/2 rész illetményére az árverést 1341 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1897. évi **május hó 22-ik napján d. e. 9 órakor** Zeliz község házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelz. t. arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 2. §-ában, kijelölt óvadékképes

— Alapított 1858 —

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-Társaság

(ezelőtt **WALSER FERENCZ**)

BUDAPESTEN, VI. kerület, Külső váci-ut 45. szám.

Sürgönyezim: **Szivattyugyár Budapest.**

GYÁRT:

mindenféle **gőzgépet**, **Schmidt-féle forrgőzmotorokat** (40% szénmegtal arítás) **petroleum- és benzin-motorokat**, **Keretfűrészeket**, **kőrfűrészeket** és **csertörőket**, **Gőzkazánokat**, **előmelegítőket**, **tartányokat**, **Hidakat** és egyéb **vaszerkezeteket**. Mindenféle **szivattyukat** **gőz-, szij- és kézi hajtásra**, valamint **vilamos üzemre**. **Artézi kutfelépítményeket** **vasból** **Tűzfecskendőket** és **vizszállítókat**, **tűzoltósági felszerelési tárgyakat**, **Köztisztasági szereket**, **öntöző-kocsikat**, **sárkaparó és seprőgépeket**, **hőekéket** és **uthengereket**. **Egészségügyi szereket**, mint **gőzfertőtlenítő készülékeket** és **teljes fertőtlenítő telegeket**, **pöczegődő tisztító készülékeket**, **Vas-és ércöntvényeket**, **harangokat**, **Keményöntésű aczélfeldülettű tűzrostélyokat** egyenes és kigyóalakban, valamint **polygon rostélyokat**.

LÉTESIT: vízműveket, osatornázásokat, vízvezeték és légszeszberendezéseket, központi fűteket.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek.

Hoff János maláta-készítményei
gyengék és betegek számára.

Hoff János
Maláta-egészség-itala.

Mell-, tüdő- és gyomorbajknál, emésztési zavaroknál, úgyszintén általános elgyengülésnél, valamint láb-badozók részére kitűnőnek bizonyult, jóízű erősítő szer.

Tíz éve, vagy ennél még több ideje annak, hogy Öntől maláta-egészség-sörét, valamint a többi maláta-készítményeket vásárolok. Ezek az egyedüli szerek, melyek nüm egészségét visszazerezték.

Kérek újabb küldeményt.

BÖGNER C. Bécs, Hofnühlgasse.

Hoff János
Sűrített-maláta-kivonata.

Gége- és léges-hurutnál, valamint idült köhögésnél; leginkább ajánlható gyermekek részére a lélekző szernek megbetegedésénél; máskülöben is föltte kellemes hatás.

Önök maláta-készítményei valódi jó s hathatós szerek. Sziveskedjék tehát, nekem ismét 5 nagy palack sűrített maláta-kivonatot, 1 font maláta-csokoládét és 1/2 zacskó maláta-mell-csukorkát küldeni.

FISCHER G., Ómagy, 37. gyal. ezr., Nagy-Várad.

Hoff János
Maláta-egészségi-csokoládéja.

Gyengülés-, vérszegénység-, idegesség- s álmatlan ságnál, valamint étvágyhiánnyal kitűnően bevált. Föltte jóízű és tápláló, s kiváló eredménnyel gyengédkedő gyermekeknek és szoptató asszonyoknak használtatik.

Önök maláta-csokoládéja a legkiválóbb e nembn. Ezen kellemes italt idült gyomor- illetve emésztési zavaroknál, sápkórúknál s általános elgyengülésnél mindjé jó eredménnyel alkalmaztam.

Dr. NICOLAI, orvos Triebelben.

Hoff János
Maláta-kivonat-mell-csukorkái.

Föltmulhatlan köhögésnél, rekedtségél és nyálkásodásnál. A valódi maláta-kivonat-mell-csukorkák az emésztés megzavarása nélkül tetszés szerinti számban használhatók.

Bámulatos volt esokönyös köhögésem megszűnése Önök maláta-kivonat-mell-csukorkáitól.

v. Zedlitz-Nenkirch, Waldenburg.

Csukorkái föltte jó hatásnak nömnek köhögésnél és esthmatikus bajánál. BUSCH, lelkész, Weischütz.

Kaphatók Léván: Czirok János és Frommer S. urak üzleteiben, valamint Budapestén: Török József úr gyógytárában (Király-utca 12.) direct:

Hoff Jánosnál, es. és k. udvari-szállító, Bécs, I. Bez., Graben Bräunerstrasse, 8.

Prospektusok és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Legbiztosabb szer.

Az általános elismert és jó hatásának bizonyult

„BARÁT ITAL” című növényeszer gyomorlikör készítményem, székrekedés, étvágytalanság és az ebből eredő bajok ellen. **Egy üveg ára 40 és 80 krajczár.**

Főraktár: **Aranyos-Maróth** és vidéke részére **Eisenberg Károly** vas- és fűszerkeresk. úrnál.

Kapható Léván: **Czirok János**, **Klein Ödön** és **Schupala Lajos** urak fűszer-üzleteiben valamint **Hódmező-Vásárhelyen**, **Árpád-utca 12.**

Zenke Zoltán.



!! KITÜNŐ PADLÓ-MAZ !!

puha padlóra.

Linoleum padló-zománcz

3 árnyalatban

Eisenstädter testvéreknél Bécsben.

Teljesen használatra kész, csinos és a célnak megfelelő 1 kilós dobozokban. **Linoleum padló-zománcz** egy óra alatt megszárad, pompás fényű, sima és repedésektől ment marad.

Linoleum padló-zománcz közvetlenül a dobozból mázolható fel.

Linoleum padló-zománcz használatra sokkal olcsóbb, mint a többi padló-fénymáz.

Kapható minden nagyobb festék- és gyógyáru-üzletben.

Kapható: **Czirok János** és **Kern Testvérek** uraknál.

A vásárlásnál tessék a „Vas lovag” védjegyre ügyelni.

Kalmár Vilmos,
Budapest, Erzsébet-körut 34.